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D8: Estabelecer relação causa/consequência entre partes e elementos do texto.
O descritor D8 refere-se à habilidade de estabelecer uma relação causa e consequência entre partes e elementos de um texto. Este é um aspecto fundamental para a compreensão de um texto, pois a relação causa e consequência é um dos principais mecanismos de coerência textual.
A causa é o motivo ou a razão que leva a um determinado evento ou situação, enquanto a consequência é o resultado ou o efeito desse evento ou situação. Por exemplo, se um texto diz "Estava chovendo, então Maria pegou o guarda-chuva", a causa é "estava chovendo" e a consequência é "Maria pegou o guarda-chuva".
Estabelecer a relação causa e consequência permite ao leitor entender por que as coisas acontecem da maneira que acontecem em um texto. Isso pode envolver o entendimento das motivações dos personagens, as consequências de suas ações, os efeitos de determinados eventos, entre outros aspectos.
Portanto, para avaliar a competência dos alunos em relação a esse descritor, questões podem ser formuladas para pedir aos alunos que identifiquem a causa e a consequência em um determinado trecho do texto, ou que inferem possíveis causas ou consequências com base no que foi apresentado no texto.

SIMULADO 1
Questão 1:
Leia o trecho: "Como estava muito quente, João decidiu comprar um sorvete." Qual é a causa mencionada no texto?
A) João decidiu comprar um sorvete.
B) João gosta de sorvete.
C) O sorvete estava à venda.
D) Estava muito quente.
Gabarito: D) Estava muito quente.

Questão 2:
No texto: "Carla estudou bastante e tirou uma nota alta na prova." Qual é a consequência?
A) Carla estudou bastante.
B) A prova era difícil.
C) Carla tirou uma nota alta na prova.
D) Carla gosta de estudar.
Gabarito: C) Carla tirou uma nota alta na prova.

Questão 3:
No trecho: "Pedro esqueceu o guarda-chuva, por isso se molhou na chuva." Qual é a causa?
A) Pedro esqueceu o guarda-chuva.
B) Estava chovendo.
C) Pedro não gosta de chuva.
D) Pedro se molhou na chuva.
Gabarito: A) Pedro esqueceu o guarda-chuva.

Questão 4:
No texto: "Como Ana acordou tarde, perdeu o ônibus para a escola." Qual é a consequência?
A) Ana acordou tarde.
B) O ônibus chegou cedo.
C) Ana perdeu o ônibus para a escola.
D) Ana gosta de dormir até tarde.
Gabarito: C) Ana perdeu o ônibus para a escola.

Questão 5:
No trecho: "Roberto não levou o casaco e sentiu frio no parque." Qual é a causa?
A) Roberto sentiu frio no parque.
B) Roberto não levou o casaco.
C) O parque é frio.
D) Roberto não gosta de casacos.
Gabarito: B) Roberto não levou o casaco.

Questão 6:
No texto: "Luisa estudou a matéria, por isso se saiu bem na avaliação." Qual é a consequência?
A) Luisa estudou a matéria.
B) A avaliação era difícil.
C) Luisa gosta de estudar.
D) Luisa se saiu bem na avaliação.
Gabarito: D) Luisa se saiu bem na avaliação.

Questão 7:
No trecho: "Devido à chuva forte, a escola decidiu cancelar o passeio ao zoológico." Qual é a causa?
A) A escola decidiu cancelar o passeio.
B) A chuva forte.
C) O passeio ao zoológico.
D) A escola não gosta de passeios.
Gabarito: B) A chuva forte.

Questão 8:
No texto: "Como Bruno não fez o dever de casa, a professora chamou a atenção dele." Qual é a consequência?
A) Bruno não fez o dever de casa.
B) O dever de casa era difícil.
C) Bruno gosta da professora.
D) A professora chamou a atenção de Bruno.
Gabarito: D) A professora chamou a atenção de Bruno.

Questão 9:
No trecho: "Lara se esqueceu de regar as plantas, por isso elas murcharam." Qual é a causa?
A) Lara se esqueceu de regar as plantas.
B) As plantas murcharam.
C) Lara não gosta de plantas.
D) As plantas precisam de água.
Gabarito: A) Lara se esqueceu de regar as plantas.

Questão 10:
No texto: "Marcos comeu muito doce e teve uma dor de barriga." Qual é a consequência?
A) Marcos comeu muito doce.
B) Marcos teve uma dor de barriga.
C) O doce era muito bom.
D) Marcos gosta de doces.
Gabarito: B) Marcos teve uma dor de barriga.

SIMULADO 2
Questão 1:
Leia o trecho: "No último verão, a cidade teve um dos dias mais quentes da história. Como resultado, muitas pessoas decidiram ir à praia para se refrescar." Qual é a causa mencionada no texto?
A) As pessoas foram à praia.
B) A cidade teve um dos dias mais quentes da história.
C) Era verão.
D) As pessoas queriam se refrescar.
Gabarito: B) A cidade teve um dos dias mais quentes da história.

Questão 2:
No texto: "Depois de meses de estudo intensivo, Maria conseguiu a pontuação que precisava no exame. Ela estava muito feliz e aliviada." Qual é a consequência?
A) Maria estudou por meses.
B) Maria precisava de uma boa pontuação.
C) Maria conseguiu a pontuação que precisava no exame.
D) O exame era difícil.
Gabarito: C) Maria conseguiu a pontuação que precisava no exame.

Questão 3:
No trecho: "Tomás estava distraído e não viu a placa de aviso no chão. Por causa disso, ele tropeçou e caiu." Qual é a causa?
A) Tomás estava distraído.
B) Tomás não viu a placa de aviso.
C) Tomás tropeçou e caiu.
D) Havia uma placa de aviso no chão.
Gabarito: A) Tomás estava distraído.

Questão 4:
No texto: "Rafael estava ansioso para o início do jogo. Quando o árbitro finalmente apitou, ele correu para o campo com um grande sorriso no rosto." Qual é a consequência?
A) Rafael estava ansioso.
B) O árbitro apitou.
C) Rafael correu para o campo.
D) O jogo começou.
Gabarito: C) Rafael correu para o campo.

Questão 5:
No trecho: "Os moradores da cidade foram surpreendidos por um apagão. Como João não tinha velas em casa, teve que passar a noite no escuro." Qual é a consequência?
A) Os moradores da cidade foram surpreendidos por um apagão.
B) João não tinha velas em casa.
C) Houve um apagão na cidade.
D) João teve que passar a noite no escuro.
Gabarito: D) João teve que passar a noite no escuro.

Questão 6:
No texto: "Após semanas de treinamento, a equipe de basquete estava pronta para o grande jogo. No entanto, devido ao mau tempo, o jogo teve que ser adiado." Qual é a causa?
A) A equipe de basquete estava pronta para o grande jogo.
B) O mau tempo.
C) O jogo teve que ser adiado.
D) Eles estavam treinando há semanas.
Gabarito: B) O mau tempo.

Questão 7:
No trecho: "Carolina esqueceu de fazer o dever de casa. Como resultado, ela teve que ficar na escola depois da aula para terminá-lo." Qual é a consequência?
A) Carolina esqueceu de fazer o dever de casa.
B) Carolina teve que ficar na escola depois da aula.
C) O dever de casa era difícil.
D) Carolina gosta da escola.
Gabarito: B) Carolina teve que ficar na escola depois da aula.

Questão 8:
No texto: "Os filhos de Ana adoram brincar na rua, mas como estava chovendo, eles tiveram que ficar em casa e jogar jogos de tabuleiro." Qual é a causa?
A) Os filhos de Ana adoram brincar na rua.
B) Estava chovendo.
C) Eles tiveram que ficar em casa.
D) Eles jogaram jogos de tabuleiro.
Gabarito: B) Estava chovendo.

Questão 9:
No trecho: "O cachorro de Pedro estava muito agitado, latindo sem parar. Pedro percebeu que o cachorro estava sem água, então ele correu para encher o pote." Qual é a consequência?
A) O cachorro de Pedro estava muito agitado.
B) O cachorro estava latindo sem parar.
C) Pedro percebeu que o cachorro estava sem água.
D) Pedro correu para encher o pote de água.
Gabarito: D) Pedro correu para encher o pote de água.

Questão 10:
No texto: "A turma da escola estava planejando uma excursão para o museu. No entanto, devido à falta de transporte, eles tiveram que cancelar a viagem." Qual é a causa?
A) A turma estava planejando uma excursão para o museu.
B) A falta de transporte.
C) Eles tiveram que cancelar a viagem.
D) Eles queriam visitar o museu.
Gabarito: B) A falta de transporte.

SIMULADO 3
Questão 1:
Leia a história: "Devido ao trânsito intenso, Mariana chegou atrasada ao trabalho e perdeu a reunião importante." Qual situação levou Mariana a perder a reunião?
A) O trabalho de Mariana.
B) A reunião importante.
C) Mariana chegou atrasada.
D) O trânsito intenso.

Questão 2:
No texto: "Lucas estudou dia e noite para a prova de matemática. No final, todo o seu esforço valeu a pena, pois ele tirou a maior nota da classe." Qual foi o efeito do esforço de Lucas?
A) Lucas estudou dia e noite.
B) A prova de matemática.
C) Lucas tirou a maior nota da classe.
D) O esforço de Lucas.

Questão 3:
No trecho: "Estava muito calor no dia da corrida. Apesar disso, Ricardo decidiu participar e acabou vencendo a competição." O que provocou a decisão de Ricardo de participar da corrida?
A) A corrida.
B) Ricardo venceu a competição.
C) Estava muito calor.
D) A decisão de Ricardo.

Questão 4:
No texto: "Isabela esqueceu de levar o guarda-chuva. Quando começou a chover, ela teve que se abrigar em uma loja até a chuva passar." Qual foi o resultado de Isabela ter esquecido o guarda-chuva?
A) Isabela esqueceu de levar o guarda-chuva.
B) Começou a chover.
C) Isabela teve que se abrigar em uma loja.
D) A chuva passou.

Questão 5:
No trecho: "Carlos não revisou o conteúdo antes da prova. Como resultado, ele não conseguiu responder todas as questões corretamente." O que ocasionou Carlos não responder todas as questões corretamente?
A) A prova.
B) Carlos não conseguiu responder todas as questões.
C) Carlos não revisou o conteúdo antes da prova.
D) O conteúdo da prova.

Questão 6:
No trecho: "Daniela estava ansiosa para a apresentação de ballet. Infelizmente, ela tropeçou e torceu o tornozelo, o que a impediu de dançar." Qual foi o efeito do tropeço de Daniela?
A) Daniela estava ansiosa.
B) A apresentação de ballet.
C) Daniela tropeçou e torceu o tornozelo.
D) Daniela foi impedida de dançar.

Questão 7:
No texto: "A falta de chuva durante vários meses provocou uma grande seca. Os agricultores tiveram muitas perdas, pois suas plantações não resistiram." O que levou as plantações a não resistirem?
A) A falta de chuva durante vários meses.
B) Uma grande seca.
C) Os agricultores tiveram muitas perdas.
D) As plantações não resistiram.

Questão 8:
No trecho: "Por não ter se alimentado bem durante o dia, Pedro sentiu fraqueza durante o treino de futebol." Qual foi o resultado de Pedro não se alimentar bem?
A) Pedro não se alimentou bem durante o dia.
B) O treino de futebol.
C) Pedro sentiu fraqueza durante o treino.
D) Pedro gosta de futebol.

Questão 9:
No texto: "Joana esqueceu de desligar o ferro de passar. Quando ela voltou, encontrou o tapete queimado." Qual foi o efeito de Joana ter esquecido de desligar o ferro?
A) Joana esqueceu de desligar o ferro.
B) O ferro de passar.
C) Joana encontrou o tapete queimado.
D) O tapete de Joana.

Questão 10:
No trecho: "Por ter estudado muito, Ana conseguiu entrar na universidade dos seus sonhos." Qual foi a consequência de Ana ter estudado muito?
A) Ana estudou muito.
B) A universidade dos sonhos de Ana.
C) Ana conseguiu entrar na universidade.
D) Ana gosta de estudar.

Gabarito:
Questão 1: D) O trânsito intenso.
Questão 2: C) Lucas tirou a maior nota da classe.
Questão 3: C) Estava muito calor.
Questão 4: C) Isabela teve que se abrigar em uma loja.
Questão 5: C) Carlos não revisou o conteúdo antes da prova.
Questão 6: D) Daniela foi impedida de dançar.
Questão 7: A) A falta de chuva durante vários meses.
Questão 8: C) Pedro sentiu fraqueza durante o treino.
Questão 9: C) Joana encontrou o tapete queimado.
Questão 10: C) Ana conseguiu entrar na universidade.
